

## 白菜花装点新春

河北·唐山 李晚燕

“妈，这是什么呀？”儿子指着我养到小花盆里的白菜根问。我跟他解释：那是白菜根！他更好奇了，问我养个白菜根做什么？我微笑着告诉他，白菜根养到小花盆里，过一段时间就会开出漂亮的花来！听了我的话，儿子端详着那一小盆菜根，眼睛里充满了期待。

看着儿子那若有所思的样子，我忽然想起了记忆里童年时那一簇簇金黄金黄的白菜花来。

小时候，一进腊月，人们就忙着把住了一年的房子打扫干净，迎接新年，一些具有闲情逸致的主妇更是买了五颜六色的绢花来装点自己的屋子。母亲也是个心思细腻的女人，她也想着把自己的房间打扮一新，可是由于生活贫困，没有多余的钱去买那些漂亮的假花。母亲并不灰心，她找来许多瓶瓶罐罐，把冬天里吃剩下的一个个白菜根栽到里边，洒上清水，养了起来。

看着我好奇地看着她，母亲笑呵呵地说：“妮子，咱家虽然买不起假花，可到过年时，咱们家就会有鲜亮的真花喽！”听了母亲的话，我就如同现在在我的儿子一样，每天守在那些白菜根旁边，期待着它们早日开出漂亮的花朵。

母亲把菜根端到窗台上，每天沐浴着阳光，那些菜根很快就长出鲜嫩的叶子，抽出嫩绿的枝条。在我的热切期盼中，春节前夕，那一株株青绿的枝条顶端终于开出一朵朵金黄色的花来。虽然那花很小，但是一朵朵，一簇簇，挤在一起，连成一片，仿佛一片金色的霞光，为我们的新年带来缕缕生机。那金黄的颜色，鲜嫩的枝条仿佛预示着我们一家将会迎来一个如同这花儿一样欣欣向荣的新年。

在正月里，来我家的客人们都会在那片金黄的花儿面前停留，他们无不对母亲别出心裁的生活智慧和鲜嫩欲滴的白菜花赞不绝口。

在我的记忆里，母亲用白菜花装点了一个又一个新年，直到现在，生活好了，各种饰品装扮着母亲的房间，可是母亲仍然不忘在腊月里养一株白菜花来迎接新年。母亲说，每次踏进家门，那一片鲜嫩的黄色迎面扑来，让人精神为之一振，真正地感觉到春天离我们并不遥远了！所以，在这崭新的一年到来之时，我也学优雅智慧的母亲，养一株白菜花来迎接美好的新生活！



钱政兴梅花摄影作品选



## 人猬情未了

◆ 邵天璇

算怎么处置刺猬，是家中饲养观赏还是……”儿子带着有点狡黠的眼神反问道：“你说呢？猜猜我把刺猬带回家的真实意图是什么？”我自不太明白。见此情景，儿子以一副胜利者的口吻主动告诉我，他之所以把这只刺猬带回家，是因为见它的腿上有绳子，怕是受了伤，此外见它看到人很害怕的样子，忘了逃跑，说不定会被别人捉去吃了，所以还是决定把它先带回家。一来为它解去绳子，二来为它疗伤，三来慢慢平复它的心情。最后儿子说：“社会倡导我们要保护野生动物，保护好我们的生态环境，所以让刺猬重新回到原本属于它的生活空间，理所当然。”

我很高兴，儿子的想法竟然与我不谋而合，我还有什么不放心的地方呢！我赞赏地对儿子点点头说：“好，我们先在家给它养好伤，然后再去野外放生，怎么样？”“好啊！”儿子的喜悦之情溢于言表。

半个多月后，当我和儿子小心翼翼地已经把恢复好的刺猬重新带到野外时，刺猬仿佛不敢相信眼前的一切是真的，仍然停留在原处一动不动。约莫过了十分钟光景，它才开始活动起来。见我们始终都微笑着点头望着它，终于有点依依不舍地一步三回头慢慢朝远处跑去，不多时消失在我们的视野中。

去年初秋的一个双休日，儿子与高中同学到浦东金桥公园游玩。不经意间，在草丛中发现了一只刺猬。这只满是惊恐、腿上扎着细长绳子的野生小动物一见到人，顿时展开全身的硬刺，蜷曲成球，纹丝不动。他们见状，就找来一只大大的塑料马甲袋，把它整个套了进去，然后带回了家。等我见到这只刺猬的时候，已是傍晚时分，此时刺猬似乎预感到凶多吉少，浑身发抖。我仔细观察了它的基本状况，还好刺猬本身并没有什么大碍，只是稍微有点皮外伤，并且出于本能，时不时地蜷曲起来，以硬刺保护自己的身体。我见刺猬腿上扎着一根细长的绳子，猜想它此前可能已经被别人抓住过，是脱逃出来的，说不定还见过自己的同类被宰杀的血腥场面呢。而它能够侥幸脱逃，属于不幸中的大幸。然而，如今刚出“牢笼”，又落“虎口”，看来刺猬是完全绝望了。

对刺猬我是有一点了解的，它昼伏夜出，主食昆虫、老鼠等，对农业是有益的。作为野生小动物的一种，在上海已经不常见到了。我问儿子：“你打

## 我教孙孙数『摆摆』

◆ 重庆·潼南·丁艾文 文/图

我喜欢养鱼，养过金鱼，也养过热带鱼，但我最喜欢养的还是锦鲤。这种锦鲤我们这里叫“摆摆”，鱼鳞绯红，也有粉红的、红色的或红黑相间的，色彩斑斓，艳丽晶莹。

锦鲤生命力强，适应性好，越冬过暑安然无恙，粗食细料胃口常开。它不像金鱼、热带鱼那样娇嫩、挑剔、小气。同时它好动喜游、活蹦乱跳，也不像金鱼、热带鱼那样懒散、忸怩、娇媚。有人说金鱼、热带鱼是“水中鲜丽的花朵”，那么，我说锦鲤则是“水里飘动的彩云”，给人以更多的动感。

我在多年爬格子的生涯中，还发现养鱼的另一种妙用。前人有诗曰：“用笔不灵观燕舞，行文无序赏花开”，我却来了个“用笔不灵观鱼游”。每当疲惫不堪，行文无章时，我总习惯性地搁笔来到鱼缸前，尽情地把手儿赏玩一番，便立感精神为之一振，茅塞顿开，文思滚滚而来，其效果远比喝杯浓咖啡提神醒脑。

更有趣的是我与小孙孙的养鱼情结。可以说小孙孙的牙牙学语，便是我指着鱼儿教他数“摆摆”开始的。小孙孙每次来我家，总是先要去看“摆摆”、逗“摆摆”，然后喂“摆摆”，有时竟伸手动脚去逮“摆摆”。这一来吓得鱼儿满缸蹦窜，溅得小孙子满身是水，随之而来的便是满堂笑声。我见他如此爱鱼，也来个因势利导，教他数“摆摆”。“1234567……”鱼儿游来窜去，总也数不清，数不完，但小孙子却从中学会了数“数数”。



◆ 王苏凌 文/图

## 小狗臭臭

居住在北京的大哥，一年多前从乡下抱回一条小毛狗。乡下养动物不像城里那样讲究清洁，小毛狗抱来时刚刚断奶，身上还残留着奶腥味和狗臭。大哥用双手捧起它，闻着它的浑身臭味，爱怜地说，这么臭，就叫臭臭吧。

我去北京出差，大哥带着臭臭来机场接我，打开车门，臭臭像个雪白的绒球从车里跳了出来，叫着拦住我，不让上车。到大哥家后，臭臭又对着我毫不客气地汪汪大叫，不让我进屋，不让我坐沙发。大嫂拉我坐在沙发上对臭臭说：“这是姑姑，是客人，你应该对她友好点。”臭臭看看大嫂，

又看看我，像是明白了，便不再叫了，走到我身边，对着我上下闻起来。

我以为太平了。没想到我走到哪里，它便警觉地跟到哪里。晚上看到我上床睡觉，它显得很不高兴，把我脱下的衣服一一叼到屋外，还趴在床边虎视眈眈地盯着我。就连夜晚我去卫生间，它也跟到门外守候，那眼神、那敏捷就像是一个侦探。

为打消它的疑虑，我试着与它接近，买些肉食喂它，给它挠痒、梳毛。它吃饱了，又经我轻柔地抚摸、

梳毛，不一会儿，便依偎在我身旁放心地大睡起来，鼾声四起。两三天后，臭臭与我就如同好友一般了。公事办完，该回上海了。我开始整理行李。臭臭先是在一旁观察，看到我把一些物品放进行李箱时，仿佛忽然意识到了什么，迅速跑到我的行李箱旁，开始把我箱中的物品，一件件用嘴叼回原处。我明白，臭臭是不想让我离开它。它执著地叼着物品，来回奔忙，我站在原地，一时不知所措。当我与臭臭的眼光相碰

前几年，我退休了，生活较乏味。女儿从外给我抱回只小猫，是只波斯猫。通体洁白的绒毛，眼睛一蓝一黄，蓝色的晶莹剔透像枚蓝宝石，黄色的熠熠生辉像块黄玛瑙。憨态可掬，十分招人喜欢。

我给它起名叫“王子”，像抚育襁褓中的婴儿一样，悉心照料着它的饮食起居。猫宝宝很小，才过满月，牙口还没长周全，我就给它冲奶粉作主食，它吃得津津有味，喝完奶后“吧嗒吧嗒”嘴，仰着头喵喵地冲我叫上一阵。五个多月时，王子的牙口已基本长全，我们开始给王子加“荤食”，鲑鱼、鸡肝，是王子的最爱，每次它见到这些美味都是大快朵颐，一扫而光。

正应了那句话：跟谁谁亲。王子和我寸步不离。晚上，我坐在沙发上看电视，王子就会蹦到我的膝盖上，然后煞有介事地盯着电视上跳动的图像。

王子非常爱干净，我们每三天给它洗一次澡，站在温水盆里，王子很惬意，也很乖。王子有自己专用的便盆，每次方便后都用爪子把那些腌臢埋上。有一次，我正在午睡，王子却叫不停。以往，它也会午睡，很安静，这天却很反常。我想：中午没吃饱，不会呀？午餐很丰盛呀。后来它竟跳到我床上冲我叫。我只好起来，王子一边跑出卧室一边回头冲我叫，我跟着它，看它到底想怎样。王子一直领我到卫生间，围着它的便盆团团转，我恍然大悟，原来，中午，我给它冲洗便盆，忘了往里放沙土了。我赶紧放了干净的沙土，王子迫不及待地跳了进去……

王子两岁时，已然长成了个健壮的“猫王子”。四肢颇结实，身体肥硕，举止优雅，人见人爱。有一天，一位朋友带着他的孩子来家串门，那孩子只看见王子的背影，说好漂亮的一条白狗哟！我说那是只波斯猫。孩子和他父亲都惊讶地张大嘴：“呀！这么大的猫呀！”

退休生活，闲暇之际，有王子陪伴，给我带来许多快乐和感动。在我心中，王子已然成为我家庭中的重要一员。

时，我分明看到了臭臭眼中的情谊和不舍。

回沪后，臭臭的叫声甚至熟睡时的鼾声，始终萦绕着我，尤其那友好的眼神和动作，更令我难以忘怀。



花  
鸟  
虫  
鱼  
(第四百一十二期)

美意延年

刊头国画:蔡剑明